
ΘΕΜΑΤΑ
Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

3. Συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων, των τρο-
πολογιών και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Προστασίας του Πολίτη µε τίτλο: «Περί Διεθνούς Προστασίας
και άλλες διατάξεις», σελ. 4003 – 4120

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Μ’

Πέµπτη 31 Οκτωβρίου 2019



 ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΒΡΑΜΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Πλειοψηφίας, σας καλωσο-

ρίζουµε στην πραγµατικότητα και στην κανονικότητα. Μετά τις
οβιδιακές µεταµορφώσεις σας και τις ανεπανάληπτες κυβιστή-
σεις σας στα µεγάλα ζητήµατα που απασχόλησαν και απασχο-
λούν την ελληνική κοινωνία, θέµατα τα οποία ήταν κορυφαία
στην ατζέντα των εκλογών και καθόρισαν ουσιαστικά το εκλογικό
αποτέλεσµα, σήµερα έρχεστε ασµένως να αποδεχτείτε την
πραγµατικότητα και να οµολογήσετε εµµέσως πλην σαφώς ότι
είτε κάνατε λάθος εκτίµηση πραγµάτων και καταστάσεων είτε
συνειδητά είπατε ψέµατα στον ελληνικό λαό και µε µια βαθιά
υποκριτική στάση τον κοροϊδέψατε και υφαρπάξατε την ψήφο
του. 

Αναφέροµαι στα ζητήµατα του µακεδονικού και στη Συµφωνία
των Πρεσπών αλλά και στο προσφυγικό - µεταναστευτικό, στα
οποία άλλα λέγατε προεκλογικά και άλλα κάνατε µετεκλογικά. 

Στο µεν µακεδονικό καταγγείλατε, χλευάσατε και πολεµήσατε
τη Συµφωνία των Πρεσπών και σήµερα έρχεστε να µας πείτε ότι
τη σέβεστε, την τηρείτε και την τιµάτε. Στο δε προσφυγικό, ενώ
προεκλογικά λέγατε ότι ευθύνεται η κακή διαχείριση της κ υβέρ-
νησης του ΣΥΡΙΖΑ, σήµερα αποδέχεστε ότι ήταν γεωπολιτικοί
λόγοι. 

Επειδή επαίρεστε ότι ο λαός αποφάσισε και σας έδωσε κα-
θαρή εντολή διακυβέρνησης, σας λέω ότι αν ο λαός ήξερε τις
πραγµατικές σας προθέσεις, δεν θα σας έδινε αυτή την εντολή.
Το προσφυγικό - µεταναστευτικό είναι ένα σοβαρό και υπαρκτό
πρόβληµα που απασχολεί την ελληνική κοινωνία. Η διαχείρισή
του είναι δύσκολη και απαιτεί χειρισµούς που πρέπει να διασφα-
λίζουν το Διεθνές Δίκαιο, τα ανθρώπινα δικαιώµατα και την πα-
ροχή διεθνούς προστασίας βάσει της Συνθήκης της Γενεύης και
τις ευρωπαϊκές οδηγίες. 

Σε ό,τι αφορά το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο, έχετε δηµιουρ-
γήσει µια σωρεία προβληµάτων στις τοπικές κοινωνίες σε µια
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προσπάθεια αρχικά να είστε συνεπείς µε τις προεκλογικές σας
θέσεις ότι ο ΣΥΡΙΖΑ και όχι ο πόλεµος είναι η αιτία των µεγάλων
προσφυγικών ροών. Καταργήσατε το Υπουργείο Μεταναστευτι-
κής Πολιτικής, εντάσσοντας τις σχετικές ευθύνες και αρµοδιό-
τητες στο Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και στέλνοντας το
µήνυµα εντός και εκτός της χώρας ότι πρόκειται για ζήτηµα
ασφαλείας και καταστολής. Βαφτίσατε το προσφυγικό µετανα-
στευτικό, υιοθετήσατε τη ρητορική της ακροδεξιάς σχεδόν στο
σύνολο των θέσεών σας για τις ροές προσφύγων, αναφερθήκατε
στην πολιτική της Αµερικής πριν από εκατό χρόνια, παραλληλί-
σατε τη σηµερινή κατάσταση µε τους Πέρσες και τη ναυµαχία
της Σαλαµίνας, εµπλέξατε στην όλη διαχείριση το ΚΥΣΕΑ, θέλον-
τας να δείξετε ότι το θέµα είναι ο καλύτερος έλεγχος των συνό-
ρων και τώρα είστε αντιµέτωποι µε τις συνέπειες όλων αυτών
που υποστηρίζατε και υποστηρίζετε. 

Οι αντιδράσεις σε διάφορες περιοχές της χώρας είναι κατά
βάση από στελέχη σας που σας λένε όλα όσα τους λέγατε προ-
εκλογικά. Μάλιστα, η κλιµάκωση των αντιδράσεων, ο ιδιότυπος
διχασµός που καλλιεργείτε θα φέρουν πολύ χειρότερες συνέ-
πειες από µερικά ψηφίσµατα και καταγγελίες. Αρνείστε ακόµα
και σήµερα να συνεχίσετε την πολιτική της κυβέρνησης του ΣΥ-
ΡΙΖΑ που υποστήριζε ότι το πρόβληµα είναι ευρωπαϊκό και όχι
εθνικό. Είστε ευθυγραµµισµένοι µε τις χώρες του Βίζεγκραντ και
κυρίως τον Όρµπαν, του οποίου τα επιχειρήµατα χρησιµοποιείτε.

Αλήθεια, µπορεί κάποιος να εξηγήσει γιατί η Νέα Δηµοκρατία
προτιµά να παραµένουν οι πρόσφυγες στην Ελλάδα αντί να κα-
τανέµονται σ’ όλες τις χώρες της Ευρώπης, µεταξύ των οποίων
και η Ουγγαρία; Είναι ή δεν είναι προς το συµφέρον της χώρας
µας η κοινή ευρωπαϊκή πολιτική στη διαχείριση των προσφυγικών
ροών; Είναι ή δεν είναι προς το συµφέρον της χώρας το κοινό
ευρωπαϊκό σύστηµα ασύλου που θα προβλέπει, µεταξύ άλλων,
και τους κανόνες κατανοµής των προσφυγικών πληθυσµών; Γιατί
δεν κινείστε σ’ αυτή την κατεύθυνση, αλλά αντίθετα διαµορφώ-
νετε ένα πλαίσιο άρνησης απόδοσης ασύλου ακόµα και για ασή-
µαντες αφορµές; 

Αλήθεια, ποιον εξυπηρετεί η προσπάθεια άνθρωποι που πλη-
ρούν τα κριτήρια της Γενεύης ως δικαιούχοι διεθνούς προστα-
σίας να χαρακτηρίζονται µαζικά παράνοµοι µετανάστες; Εξυπη-
ρετεί την Ελλάδα που θα τους φιλοξενήσει σε κλειστά κέντρα
κράτησης για άγνωστο πρακτικά διάστηµα ή ενδυναµώνει τα επι-
χειρήµατα εκείνων των ευρωπαϊκών κρατών που αρνούνται να
αποδεχθούν πρόσφυγες, χαρακτηρίζοντάς τους συλλήβδην µε-
τανάστες; 

Περιορίζετε τις δυνατότητες πρόσβασης σ’ αυτούς τους αν-
θρώπους στις δηµόσιες υπηρεσίες και στην εκπαίδευση, στερών-
τας τους στην ουσία βασικά δικαιώµατα. Δεσµεύετε και θα
δεσµεύετε προσωπικό της Ελληνικής Αστυνοµίας και των Ενό-
πλων Δυνάµεων αναθέτοντάς τους αρµοδιότητες που δεν αντα-
ποκρίνονται στη φύση της αποστολής τους. Τους αναθέτετε
καθήκοντα για τα οποία δεν έχουν εκπαιδευτεί, όπως η διενέρ-
γεια συνέντευξης για την εξέταση αιτήµατος ασύλου, η φύλαξη
προφανώς των κλειστών κέντρων κράτησης και άλλα. 

Δεν είναι σωστό να αιφνιδιάζετε τις τοπικές κοινωνίες -κύριε
Υπουργέ, το συζητήσαµε και µεταξύ µας- και πρέπει να υπάρχει
διαβούλευση µε τις τοπικές κοινωνίες όσον αφορά τις προθέσεις
της Κυβέρνησης για την κατανοµή στην ηπειρωτική Ελλάδα και
στο εσωτερικό της χώρας. 

Στον Νοµό Σερρών, έναν από τους πρώτους νοµούς που υπο-
δέχτηκαν πρόσφυγες και που µέχρι σήµερα δεν υπήρχαν ούτε
πρόβληµα ούτε αντιδράσεις από την τοπική κοινωνία, έχετε προ-
καλέσει ακόµη και ψηφίσµατα από την πλειοψηφία του δηµοτι-
κού συµβουλίου, που εντάσσεται στον χώρο της Νέας Δηµο-
κρατίας, τα οποία χαρακτηρίζονται από µια υπερβολική ρητορική
όµοια µε την προεκλογική ρητορική της Κυβέρνησης. 

Ο σερραϊκός λαός είναι περήφανος και αξιοπρεπής, έχει δείξει
την αλληλεγγύη του και είµαι βέβαιος ότι θα συνεχίσει να το
κάνει. Έχει ιδιαίτερες ευαισθησίες στην προσφυγιά, γιατί οι Έλ-
ληνες πρόσφυγες αποτελούν µεγάλο κοµµάτι της τοπικής κοι-
νωνίας. 

Εσείς, όµως, δεν θέλετε να µιλάτε για πρόσφυγες. Θέλετε να
παράγετε διάφορα στερεότυπα για παραβατικούς µετανάστες,

τους οποίους θα διατηρείτε έγκλειστους, χωρίς κατάλληλη υγει-
ονοµική φροντίδα, χωρίς δικαιώµατα και καλλιεργείτε φόβους
στις τοπικές κοινωνίες. Εργαλειοποιήσατε το προσφυγικό προ-
εκλογικά και τώρα πρέπει να αντιµετωπίσετε προβλήµατα που οι
ίδιοι δηµιουργήσατε. 

Η προσπάθειά σας, όπως αποτυπώνεται σ’ αυτό το νοµοσχέ-
διο, είναι καταδικασµένη να αποτύχει, διότι είναι µια προσπάθεια
ικανοποίησης των πιο φοβικών συνδρόµων της κοινωνίας και αυ-
ξάνετε τους παράγοντες κινδύνου. Δεν βάζετε το ζήτηµα στη
σωστή ευρωπαϊκή διάσταση και µένετε παρατηρητές στις πρω-
τοβουλίες τρίτων όπως η Τουρκία που εκβιάζει την Ευρωπαϊκή
Ένωση, η οποία τελικά αντιδρά ικανοποιώντας τους βαθύτερους
αναθεωρητικούς στόχους του Ερντογάν. 

Η ευκολία µε την οποία η διεθνής κοινή γνώµη αποδέχεται το
εφεύρηµα της ασφαλούς ζώνης στη Συρία είναι µόνο η αρχή.
Πέραν από τους ανταγωνισµούς των ΗΠΑ και της Ρωσίας, ο τρό-
πος διαχείρισης του Ερντογάν από την παγκόσµια κοινότητα και
η σπουδή της Γερµανίας να πάρει θέση υπέρ της δηµιουργίας
αυτής της ζώνης χωρίς καν να ζητηθεί η γνώµη της δείχνουν ότι
η διεθνής κοινότητα είναι ανέτοιµη να αντιµετωπίσει την επιθετι-
κότητα και το απρόβλεπτο του Ερντογάν.

Το ερώτηµα βέβαια είναι γιατί δεν αντιδρά η Ελλάδα. Στη
Συρία έχουµε επί της ουσίας την ευθεία αµφισβήτηση της Συν-
θήκης της Λοζάνης, δηλαδή των συνόρων της Τουρκίας. Η Τουρ-
κία εισέβαλε στη Συρία και η Ρωσία µε τις ΗΠΑ διαπραγµατεύο-
νται µε την Τουρκία αυτήν την εισβολή. 

Η Ελλάδα αποτελεί κεντρικό στόχο της αναθεωρητικής πολι-
τικής της Τουρκίας και οφείλει να αναλάβει πρωτοβουλίες ενάν-
τια σ’ αυτήν την πολιτική. Για να είναι, όµως, αξιόπιστη και η ίδια
και να µην είναι κενές περιεχοµένου οι δηλώσεις περί Διεθνούς
Δικαίου και διεθνών συνθηκών, πρέπει πρώτα και κύρια η ίδια να
φροντίσει για τον απόλυτο σεβασµό όλων όσων προβλέπονται
και όχι όσων µόνο τη βολεύουν, είτε πρόκειται για τη Συνθήκη
της Γενεύης και τα ανθρώπινα δικαιώµατα, είτε για τη Συµφωνία
των Πρεσπών, είτε για οποιαδήποτε συνθήκη δεσµεύει τη χώρα. 

Κλείνοντας και επειδή έχουν δηµιουργηθεί λανθασµένες εντυ-
πώσεις, θέλω να πω ότι ο Νοµός Σερρών κατοικείται εδώ και δε-
καετίες από πρόσφυγες και γνωρίζουµε πολύ καλά από τους
παππούδες µας και τις γιαγιάδες µας τι σηµαίνει προσφυγιά, τι
σηµαίνει πόλεµος και τι σηµαίνει να εγκαταλείπεις τα πάντα προ-
κειµένου να σώσεις την οικογένειά σου και τα παιδιά σου. 

Ο Νοµός Σερρών είναι ίσως ο πιο φτωχός νοµός της χώρας
και το µόνο που φαίνεται να απασχολεί αυτή τη στιγµή την Κυ-
βέρνηση είναι το πόσους πρόσφυγες θα φιλοξενήσει εκεί. Οι
ανάγκες των κατοίκων στην περιφέρεια είναι πάρα πολλές, όµως
µεγάλη είναι και η ανθρωπιά και η αλληλεγγύη που αποδεικνύουν
οι άνθρωποί της σε κάθε ευκαιρία. 

Η Κυβέρνηση πρέπει να αντιληφθεί ότι τα προβλήµατα δεν λύ-
νονται στα τηλεπαράθυρα φιλικών µέσων, αλλά µέσα από σωστό
και ξεκάθαρο σχεδιασµό. Το σηµερινό νοµοσχέδιο, όπως και
άλλα που έχουν προηγηθεί, χαρακτηρίζεται από βιασύνη, προ-
χειρότητα και δεν απαντά στα προβλήµατα, αλλά απαντά µόνο
σε συγκεκριµένες κοµµατικές δεσµεύσεις. 

Λέµε «όχι» στην ξενοφοβία και στον ρατσισµό, λέµε «ναι» στην
αλληλεγγύη στους πρόσφυγες και στην ισότιµη κατανοµή αυτών
στο εσωτερικό της χώρας, αλλά και της Ευρώπης.

Σας ευχαριστώ.
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